

Redacción y Administración: Calle del Pinar, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA Un mes, 1,50 pesetas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIO DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOL: En la 4.ª plana, a 10 cént.

ACADEMIA LUIS. SEGUNDA ENSEÑANZA y CARRERA de COMERCIO

Asuntos del día.

Las impresiones políticas van siendo cada día más pesimistas para el gobierno. La división dentro del gabinete es tan manifiesta, que al más ligero tropiezo se planteará la crisis.

Como hace observar muy bien un colega, con toda diplomacia y cortesía, pues en las palabras del presidente del Consejo de ministros no hay una sola nota desafiada, se ha entablado ya la lucha sorda en el seno del gobierno, no faltando quien supone que cualquiera de esos alardes de independencia a que son tan aficionados los consejeros responsables, puede ocasionar una crisis política, cuyas consecuencias y derivaciones nadie es capaz de fijar a primera vista.

Y es natural que el jefe del gobierno, ante esta situación, no tenga prisa de abrir el Parlamento, convencido de que esas divisiones salgan por completo a la superficie y se precipite la crisis.

El señor conde de Romanones ha celebrado algunas conferencias con distinguidos magistrados, acerca del propósito que el ministro abriga de llevar al Parlamento una ley de represión de los delitos del anarquismo.

No quiere el ministro, en manera alguna, que esta ley que proyecta tenga el carácter de ley especial, pues esta especie de leyes juzga que no están en carácter en los tiempos modernos, y mucho menos en una situación liberal y democrática; pero tampoco está dispuesto a dejar indefensos los derechos a la vida y a la tranquilidad que los ciudadanos tienen; derechos, por desgracia, perturbados y lesionados con harta frecuencia por los feroces sectarios del anarquismo.

La ley para penar los delitos cometidos por medio de los explosivos, que ahora termina, puesto que fue una ley de circunstancias y para un determinado periodo de tiempo, es bastante incompleta, peca de ineficaz, tanto que, para imponer la pena que se impuso al asesino de Cánovas, Angiolillo, hubo, en realidad, que forzar, ampliándola un tanto, el significado de la palabra explosivo, aplicando esta condición al disparo de un arma de fuego.

Estas deficiencias ó inadvertencias, mejor dicho, se propone remediarlas el ministro, procurando que cada delito con carácter anarquista tenga su sanción oportuna y su pena correspondiente, según el alcance y la importancia y la gravedad del delito mismo, aunque sin intentar, no obstante, confeccionar una ley draconiana.

Para evitar, como ya hemos dicho, el carácter de especial a la nueva ley, se publicará, cuando llegue la ocasión, como adicional al Código penal vigente, a la manera de la actual ley de protección a la infancia y alguna otra.

LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde MADRID

Intranquilidad política.—Mar de fondo.—Manifestaciones de un amigo del Sr. Montero Ríos.—El «bloque» se cuartea.—Por qué se deshace el bloque.—Agitación de los elementos de la izquierda.—El predominio de los canalejistas.—El exceso de promesas de los ministros.—El aplazamiento de la apertura de las Cortes.—Amargura del general López Domínguez.—Las disidencias entre los ministros.—La cuestión religiosa y los monetistas.—La incógnita del conde de Romanones.—El gabinete entre dos fuegos.—Los rumores de crisis.—La incógnita del conde de Romanones.—Consecuencias que puede tener la crisis.—Nuevos amores de monetistas y canalejistas.—El apoyo en la derecha republicana.—El pugilato democrático.—Sin programa.

He dicho en varias de mis últimas crónicas que la política estaba tranquila en la apariencia, pero que en el fondo había gran agitación. Los hechos han venido a confirmar cuanto he expuesto y han surgido los incidentes que anunciaron varios personajes que tuvieron la bondad de comunicarme su pensamiento. En vez de hacer un relato de lo que dicen unos y otros y de comentar la actitud de los distintos personajes, prefiero dejar la palabra a un amigo del Sr. Montero Ríos, que se encuentra informado de lo que sucede en el gobierno y cuyos juicios servirán a los lectores para apreciar la inseguridad política del gabinete.

Recordaré V.—me dijo—que al constituirse el ministerio, expresé la necesidad de que el llamado bloque democrático se mantuviera fuerte y en una cohesión inquebrantable ante los embates de los monetistas, contra los cuales se formó, pues sin esa firmeza y unidad peligraba no solamente la vida del gobierno, sino también la permanencia de los liberales en el poder. El bloque está

enardecido y empieza a deshacerse, no por los golpes de los adversarios, sino por los que le dan desde dentro. Moret no tendrá que hacer nada por destruirlo, porque se lo encontrará deshecho. ¿Cómo y por qué se deshace el bloque, sin que haya recibido golpes de los adversarios? Desde el momento en que la izquierda democrática empezó a agitarse con pensamiento de absorber las energías del gobierno y figurar como mantenedora de la bandera, el Sr. Montero Ríos, enemigo de tomar parte en los pugilatos de liberalismo en moda, se retrajo, y su nombre no ha figurado en las manifestaciones de actividad estéril del gabinete. El Sr. Montero Ríos estima que por su historia liberal no tiene para qué hacer alardes democráticos, que ya producen poco efecto en la opinión, desengañada de gallardías oratorias.

La agitación inútil de los elementos avanzados de la izquierda, sin concretar sus aspiraciones, si no limitándose a hablar constantemente de democracia y a imitar, en las palabras por su puesto, a los radicales franceses, tenía que llevar la perturbación al gobierno. Se ha prometido sin tasa ni medida, se ha ofrecido al país la luna, y cada ministro ha pronunciado todos los días una conferencia que han reproducido los periódicos, dejando en mal lugar al jefe del gobierno, que forzosamente tenía que ser discreto, por la situación especial en que se encuentra y el apoyo que recibe de los dos grupos principales del bloque.

El exceso de palabrería ha perjudicado mucho al gabinete, hasta el punto de que ya se queja el general López Domínguez, de que los ministros hablan tanto y prometen cosas extraordinarias. Después de las infinitas promesas, el presidente del Consejo se vio obligado a declarar que no puede abrir las Cortes hasta el 20 de octubre, porque los ministros no tienen preparados los proyectos. ¿Qué han hecho durante el verano? ¿Hablar?

Los bombos exagerados también han sido perjudiciales al gabinete. La real orden del conde de Romanones, relativa al matrimonio civil, no es de tal trascendencia para que se dijera que se había salvado la democracia con su publicación, y el tratado de comercio con Suiza resulta que en forma semejante fue ofrecido a otro ministerio, que no lo aceptó por no considerarlo beneficioso para nuestro país.

El ambiente de charla continua de los ministros ha perjudicado al gobierno, y ha producido disgusto al general López Domínguez, el cual ha podido pensar que alguien trataba de ahuyenarlo.

Sabe V. que los rumores sobre la vida del ministro son tan pesimistas aquí y en San Sebastián, que todos los días se habla de crisis y hasta hay concertadas apuestas, manteniéndose por algunos que el gobierno que preside el general López Domínguez no llegará a presentarse al Parlamento. El presidente del Consejo ha negado firmemente los rumores, pero diciendo, con dejos de amargura, igualmente que el ministro de Estado, que personalmente se alegraría de que surgiera la crisis para descansar. ¿Qué rindo combate han mantenido los Sres. López Domínguez y Gullón para que soliciten el descanso con tanta premura y tan vehementemente?

La que pudiéramos llamar cuestión de etiqueta entre los ministros de Hacienda y de Estado, con motivo del tratado con Suiza, quedó terminada con explicaciones telegráficas y telefónicas. El incidente ha sido lamentable por la nota ofensiva que el Sr. Gullón se creyó en el caso de publicar, en defensa del cuerpo diplomático, pero no es esta cuestión la que amarga el ánimo del general López Domínguez y le hace pensar en el descanso. Hace tiempo que los amigos del Sr. Montero Ríos advertían en el grupo del Sr. Canalejas un afán directivo extraordinario. La agitación de los canalejistas; el afán de los ministros que representan al presidente del Congreso en el gobierno por hacer declaraciones y los tiros continuados del periódico democrático al general López Domínguez y a los representantes del Sr. Montero Ríos en el gabinete, han hecho creer que se preparaba la exaltación del Sr. Canalejas a la presidencia del Consejo de ministros. El mismo general López Domínguez, al desmentir los rumores de crisis, se ha creído en el caso de hacer una alusión a los supuestos trabajos de los elementos de la izquierda.

Todavía no se ha concretado, según digo anteriormente, lo que desean los monetistas en la llamada cuestión religiosa, pues ellos hablan incesantemente de un avance grande, mostrándonos el ejemplo de Francia. El Sr. Montero Ríos no se ha opuesto a los avances liberales, pero estima, como expuso hace poco tiempo el Sr. Gullón, que en la cuestión religiosa, en nuestro país, hay que tener en cuenta la enseñanza del pasado, pues la historia registra dos terribles guerras civiles. Hay que concretar lo que se quiere, y se debe caminar con prudencia para impedir que surja la complicación que pudiera detenernos, según ha sucedido dos veces, en el camino del progreso nacional.

De importancia es esta complicación para el gabinete, pero aún lo es mayor la actitud del conde de Romanones. El ministro de Gracia y Justicia continúa siendo la incógnita que inquieta a canalejistas y monetistas. Algunos amigos del Sr. Canalejas tienen la esperanza de que trabaja con el pensamiento fijo en el presidente del Congreso, llegando a afirmar que los dos formarían el bloque democrático del porvenir. Pero los que así piensan son los menos, pues la mayoría no puede olvidar que el conde de Romanones es amigo íntimo del Sr. Moret, y ha sido su larguísimo. El pugilato de liberalismo está entablado entre el ministro de Gracia y Justicia y los canalejistas, y como siempre que los riñen sale perdiendo el que se mete entre los luchadores, los monetistas y el general López Domínguez reciben los golpes de la contienda.

Divididos los ministros, con la discordia dentro del gabinete por competencias y emulaciones; suscitada la desconfianza entre canalejistas y monetistas, sostenedores del gobierno; con la incógnita del conde de Romanones; con una mayoría inquieta por falta de dirección; sin programa concreto; sin el apoyo del Sr. Moret, pues aunque me lo jurasen los monetistas, no había de creer en su ayuda al gobierno; con la opinión escamada por tantas promesas hechas sin medio de convertirlas en realidad, la situación del gobierno frente al Parlamento es de verdadero peligro.

Se habla mucho de un gabinete Canalejas, pero no creo en su constitución. La caída del ministro López Domínguez, antes de presentarse en las Cámaras, significaría el triunfo del Sr. Moret y de cuantos pedían la disolución del Parlamento. Si formado el «bloque» el Sr. Moret estimaba necesaria la disolución de las Cortes; con la concentración democrática deshecha, ¿dónde estaba la mayoría parlamentaria? Ninguna de las razones que se dieran para explicar la crisis que disolviera el gabinete López Domínguez, podía ser creída; todos

afirmarían que el miedo al Parlamento era la causa de la caída. Si la crisis se verificase como consecuencia de un acto parlamentario, no hay duda de que se impondría un cambio de política, como sucedió cuando los amigos del Sr. Maura derribaron al ministerio Villaverde.

Y es particular que hablen de crisis monetistas, canalejistas y monetistas. Ahora se habla de nuevos amores de canalejistas y monetistas, apoyados por la derecha republicana. No es esta la primera vez que sucede eso, desde que los liberales fueron llamados al poder. Conviene recordar que cuando se verificaron las elecciones y se empezó a creer que el gabinete Montero Ríos tropezaba, canalejistas y monetistas se unieron, sonriéndoles los de la derecha republicana, y resultando de aquellos amores fué la elección del Sr. Canalejas para presidente del Congreso. Moret tiene ahora el pensamiento de realizar lo que hizo Sagasta: llevar a la monarquía fuerzas de la derecha republicana, que según ha podido deducirse del discurso del Sr. Alvarez (D. Melquíades) en Gijón, están dispuestos a pasar el puente ó en el camino de hacerlo. Canalejas tiene también esa idea, y de nuevo se encuentran Moret y el presidente del Congreso en contra de Montero Ríos.

Son curiosas estas alternativas de cariño y rencor de los grupos liberales: los vaivenes constantes de los hombres de la agrupación gubernante que los alejan ó acercan de un punto. Canalejas estuvo al lado de Montero Ríos, y luego cerca de Moret. Los monetistas formaron en el bloque con Moret, y de nuevo quieren acercarse al ex presidente del Consejo. Los pugilatos radicales de ambos los acercan, y luego ellos mismos se separan por causas momentáneas.

Moret ha hablado también de crisis probable y hasta de la caída de los liberales al poder para formar con los republicanos de la derecha el «bloque» democrático. Esa unanimidad de opiniones en los personajes del partido, teniendo por la vida del gobierno, es un síntoma alarmante respecto a su duración. Hoy, como antes de ser llamados los liberales al poder, subsiste la división de la jefatura. En estos momentos el partido liberal tiene tres jefes que no han podido ponerse de acuerdo respecto al programa ni decir claramente al país lo que desean. Moret, sugestionado por el ambiente de París, habla de la libertad de cultos y llega a indicar que es un bien la separación de la Iglesia y el Estado. ¿Por qué no lo dice claramente?

Si opina en conciencia que en nuestro país debe hacerse lo mismo que en Francia, ¿por qué no expresa de un modo concreto sus ideas, afirmando que él realizará la separación de la Iglesia y el Estado? Lo mismo puede decirse del Sr. Canalejas. La opinión del país y el partido liberal tienen derecho a saber el pensamiento de los políticos en forma tan concreta y clara, que no dé lugar a dudas.

Natural es que un gabinete de circunstancias, como lo es el actual, este amenazado por las luchas más ó menos encubiertas de los personajes de la agrupación. El amor de los Sres. Moret y Canalejas mató al gabinete Montero Ríos; hay que temer que la nueva aproximación que se intenta con pugilatos de radicalismo dé al traste con el ministerio López Domínguez.

Las manifestaciones consignadas revelan la amargura de los monetistas y la poca fé que tienen en la vida del gobierno.

Respecto al pensamiento del Sr. Moret y a sus relaciones con el gabinete López Domínguez, ya dije en una de mis últimas crónicas lo que me había manifestado un íntimo del ilustre orador. Las pocas palabras que ha pronunciado el Sr. Moret en París ante el periodista Sr. Morote, confirman plenamente cuanto manifesté a LAS PROVINCIAS hace días, y lo que expongo antes, con referencia a un distinguido amigo del Sr. Montero Ríos. La impresión general continúa siendo de duda respecto a la suerte del gobierno, pero de una duda que se acentúa más cada vez, hasta el punto de que el general López Domínguez protesta de que los ministros hablan mucho por cuenta suya, y el Sr. Moret dice: «—Si este gobierno llega a presentarse a las Cortes...»

El partido liberal se encuentra actualmente tan dividido como el día en que se encargó del gobierno y convencido de su importancia los señores Moret y Canalejas buscan postura airosa para caer y hablan de la formación del «bloque» liberal para combatir a los conservadores. ¿Quiénes los han impedido realizar todas las reformas democráticas que hubiesen tenido preparadas? ¿Por qué—como ha dicho el Sr. Dato en San Sebastián—no les presentan al Parlamento para que los conservadores las discutan y las acepten ante la sanción del voto de los representantes en Cortes? Así sucede que se pasan el tiempo combatiendo a los conservadores en la oposición y haciendo entre ellos cuando ocupan el poder.

Madrid 6 de setiembre de 1906.

INTERMEZZO

Un boulevard para los buques. El Congreso de los Estados Unidos ha aprobado por ley especial un proyecto de entrada al puerto de Nueva York que, una vez realizado, será un verdadero boulevard oceánico. Costará 350.000 dólares y medirá 610 metros de ancho, 18 de profundidad y 15 kilómetros de largo.

CRÓNICAS RÁPIDAS

EL ESPERANTO

En Ginebra la populosa, la ciudad modelo de limpieza y pulcritud, la del transparente lago, que besan las nevadas cumbres de los Alpes, se reúne en estos momentos un congreso interesantísimo, de tendencias ampliamente progresivas, digno de loa y aprobación por todos conceptos.

tes de millares de turistas alpinos, un grupo de representantes de todas las naciones civilizadas trata de contrarrestar aquel castigo divino que arrastra la humanidad desde la famosa torre de Babel. La lengua única, la lengua universal, aspiración durante tantos siglos de la humanidad que no se entiende ni dá pie con bola dentro de una misma nación, tiene hoy en sus fervientes partidarios un verdadero sacerdotio. El de las cosas claras y el chocolate espeso.

No es la primera vez que en los tiempos modernos se intenta crear la lengua universal. Recuerdese el fracasado Volapuk, que, con perdón de sus entusiastas, resultó un galimatías horrible. Es difícil, dificultísimo, el aunar a las distintas razas y temperamentos en una pronunciación única. Aunque es evidente que los idiomas extranjeros se aprenden y suelen hablarse bien, existe en cada lengua un quiriqay de modismos, de aforismos y de frases especiales, que hacen intraducible la mitad por lo menos de las ideas. Creo que tratándose de una lengua comercial y política, destinada a facilitar las transacciones y a entenderse diplomáticamente, deben los nuevos filósofos del Esperanto procurar no gastar bromitas con eso de los modismos.

El Esperanto debe proibirse de sí, todos los argot, todo el caló que mancha los idiomas cultos, si bien es verdad que no siendo una lengua de la calle, sino del escrito, no hay temor de que la impurifique la baba popular que todo lo moja y estropea.

Un francés, por muy aprendido que traiga el castellano tras las lecciones teóricas y prácticas de un profesor eminente, suele llegar a Madrid y quedarse en ayunas cuando pregunta, por ejemplo, por cualquier, y le contestan: «—Es un punto filipino que aluciné el alca. Como es natural, el extranjero piensa que estamos locos de que se ha vuelto loco su profesor de español. Lo mismo sucede en Francia, y en Inglaterra y en todas partes.»

Falta, mucha falta nos haría el adoptar un idioma único, pero había de ser para hablarlo todos, para olvidar por completo las viejas lenguas, los dialectos envejecidos, y para que no se repitiera el caso de que los nacionales de un mismo país, unidos por las mismas leyes y a la sombra de la misma bandera, dos montañeses, vasco el uno y catalán de la Cordaña el otro, se reunieran sin poder cruzar una sola palabra, como si el uno fuera chino y el otro turco.

Pero esta esperanza es como todas, hija de un ensueño.

Seguiremos por los siglos de los siglos chapurrando nuestra lengua nativa a pesar de los hábiles esfuerzos de tantos hombres de buena fe y de talento reconocido.

Hay que alabar a los esperantistas del Congreso de Ginebra, desear que su trabajo sea fructífero y aplaudir sin reservas su ilustración y su buena voluntad.

Y desear que el Congreso acabe pronto, porque el hospedaje en la perla del Léman les saldrá por un ojo de la cara.

Lo sé por amarga experiencia.

JOSÉ M. DE LA TORRE

Centenario de Hartzzenbusch

El jueves hizo cien años que nació el insigne dramaturgo D. Juan Eugenio Hartzzenbusch, una de las mas legítimas glorias de la literatura del siglo XIX. Esta fecha ha pasado casi inadvertida para todos los españoles. Por una de esas fatalidades inexplicables, nadie había anunciado la proximidad del centenario, ni siquiera los cultivadores de los estudios biográficos, que no faltan en España, y hubo necesidad de que la familia del ilustre escritor publicara laesquela de misas, para que algunos periódicos se enterasen y escribieran algunas líneas. Pero la noticia llegaba tarde para organizar cualquier acto público con que enaltecer su memoria.

Hartzzenbusch nació en humilde cuna; su padre era un ebanista alemán, casado con una española y establecido en una modesta casa de la calle del Barco.

La juventud del poeta fué triste. Creció sin madre; su padre, reducido a la miseria y con la razón extraviada, falleció en 1830. Luchando desesperadamente por la vida fué Hartzzenbusch ebanista, taquígrafo, traductor, autor dramático silbado... Casó por amor con una mujer pobre como él, doña María del Murgue, que murió cuando estaba próximo el momento del triunfo... Momento que llegó el 19 de enero de 1837—Hartzzenbusch tenía entonces treinta años—con el estreno de Los amantes de Teruel.

Pocas obras ha habido que obtuviesen en el teatro éxito tan grande, tan completo. Aquel drama vigoroso, inspirado, admirable, arrebató verdaderamente al auditorio, produjo delirante entusiasmo, impresión profundísima de que es buen testigo el insigne Figaro con el encomiástico artículo que dedicó al drama y aún quizás con el trágico suicidio que veinte días después se segó en flor la vida del único humorista español del siglo XIX.

Y al éxito de Los amantes siguieron otros muchos: el de Doña Mencía, el de Don Alfonso el Casto, el de La Jura en Santa Gadea, el de La redoma encantada—comedia de magia en que hay alguna escena modelo de la antigua habla de Castilla—los de La madre de Palayo, Los polvos de la madre Celestina, Vida por honor, La ley de raso, que se yo cuántos mas, de dramas desconocidos para la actual generación...

Al mismo tiempo Hartzzenbusch realizaba los maravillosos trabajos de erudición citados y escalaba elevados puestos. En 1844 entró de oficial primero en la Biblioteca Nacional; en 1847 fué académico de la Lengua; del 54 al 62 dirigió la Escuela Normal; del 62 al 75, dirigió la Biblioteca, jubilándose, enfermo y achacoso, en esta última fecha... Y en medio de su gloria vivía con extrema modestia de que no le sacó ni la visita que en su propia casa le hiciera el emperador del Brasil.

El 2 de agosto de 1882 exhalaba el poeta su último suspiro en brazos de su hijo, D. Eugenio Hartzzenbusch é Hiriart, habido del segundo matrimonio de D. Juan Eugenio con doña Salvadora Hiriart, y al día siguiente el cuerpo exánime recibía cristiana sepultura en el cementerio de San Ginés y San Luis, de esta Corte, de donde fué trasladado el 22 de noviembre de 1901 al de San Justo, en uno de cuyos patios, húmede como vivió, reposa...

—¿Para siempre?—preguntaba a raíz del fallecimiento el Sr. Fernández-Bremón.

No, indudablemente, no. Los restos mortales de Hartzzenbusch tienen indicado su sitio en el Panteón de Hombres Ilustres... Y ¡qué ocasión mas adecuada hubiera sido la actual para verifi-

car con toda solemnidad ese traslado, que, si nosotros no lo hacemos, en un día de justicia otros lo han de hacer...!

El padre Carlos Lasalde

Ha muerto el sabio cronista de las Escuelas Pías de España P. Carlos Lasalde. La mayor parte de los Escolapios que ahora instruyen a la juventud en las dos Castillas, Andalucía, Murcia y Galicia tuvieron por maestro al insigne P. Carlos, á quien todos querían y reverenciaban como a padre.

Fué, ante todo y sobre todo, un gran pedagogo, cuyos profundos conocimientos se disputaban las publicaciones que hoy gozan de mas fama, en Alemania principalmente.

Es autor de un sinnúmero de obras, artículos y sueltos que han visto la luz pública en periódicos, revistas y libros de la mayor parte de las naciones de Europa. Poseía este gran polígrafo Escolapio mas de doce lenguas, y dirigió la célebre Revista Galanica, al mismo tiempo que como rector gobernaba el tan popular Colegio de San Fernando, de la Corte.

Sus libros corren por Europa y América, y cuando alguien quiera buscar un hombre modelo de constancia en el trabajo y aprovechamiento del tiempo, busque y lea la biografía del inolvidable Carlos Lasalde.

Los generales de la Compañía de Jesús

Desde la fundación de la Compañía de Jesús, en 1541, hasta su supresión, en 1773, hubo en total 13 generales.

De éstos, cuatro eran españoles, San Ignacio, Laynez, San Francisco de Borja y Gonzalez; diez italianos, Agotaviva, Vitelleschi, Geraffa, Piccolomini, Gouppelli, Oliva, Tamburini, Visconti, Centurione y Ricci; dos belgas, Mercieriam y Noyelle; un alemán, Nickel, y un austriaco, Retz.

En esta primera lista no se encuentra ningún francés, siendo Francia la provincia mas floreciente de la Compañía.

La Compañía de Jesús fué suprimida, como es sabido, por Clemente XIV en 1773; pero si bien desapareció de todas las demás naciones, se conservó en Rusia, merced á la protección de la emperatriz Catalina.

A la muerte del último general de ese primer período, Ricci, hubo en Rusia una Congregación para elegir un simple vicario.

El tercero de estos vicarios generales, Gruber, asumió el nombre de vicario general para Rusia, y fué sustituido por un polaco, Brzozunki.

En tiempo de éste quedó restablecida la Compañía de Jesús por el breve de Pío VII Solicitudo omnium ecclesiarum; de modo que Brzozunki puede pasar como otro general de la Compañía.

A su muerte, en 1829, fué elegido un holandés, el padre Rooham, que dirigió la Compañía veinticuatro años, sucediéndole un belga, Becka, el que durante más tiempo estuvo al frente de la Compañía, pues murió en Roma en 1887, habiendo ejercido el generalato treinta y cuatro años.

En 1883, cuando Becka tenía noventa años y apenas podía ocuparse de los asuntos de la Compañía, se le nombró como auxiliar á un suizo, Anderledy, que luego le sustituyó y que ocupó su puesto hasta 1892, época del nombramiento del padre Martín, de nacionalidad española, como es sabido. De modo que de los seis generales que ha habido desde 1814 eran un polaco, un italiano, un suizo, un belga, un holandés y otro español.

Actualmente, los miembros de la Compañía de Jesús, distribuidos en las distintas naciones de Europa y de América, son 14.000.

El «trust», salinero

Se ha hablado días pasados del proyecto de establecer el monopolio de la sal en España. El ministro de Hacienda desmintió la noticia, añadiendo que lo único que se puede hacer es substituir lo que produce la sal actualmente, en concepto de derechos de Consumo, por otro impuesto directo sobre la misma sal.

Ahora se habla de formar un trust, una Compañía única salinera. Y en Cádiz se han iniciado trabajos para constituir dicha Sociedad, que tendría por objeto adquirir la producción de todas las actuales ó de la mayor parte de las salinas y regularizar el precio de venta para el interior y exportación. A ese efecto, se ha dirigido una circular á todos los salineros españoles, y de sus respuestas y observaciones dependerá el que se lleve á la formación del trust.

La Exposición de Valladolid

Según todos los indicios, será verdaderamente notable la Exposición internacional que comenzará á celebrarse en Valladolid el día 20 del presente mes.

El director de arbolados y jardines del Ayuntamiento de Valladolid, D. Francisco Sabadell, ha estado en Madrid ultimando algunos detalles de adorno de los jardines del Campo Grande, donde se están haciendo las grandes instalaciones de la Exposición; pues las que ocupan reducidos espacio, se están colocando en los tres pisos de la nueva Casa Consistorial.

Llama la atención entre las primeras la instalación de la Compañía del ferrocarril del Norte, en la que será expuesto un coche construido en los talleres que aquella tiene en Valladolid.

Los expertos obreros de dichos talleres, que no há mucho construyeron el tren real, obra que há merecido muchos elogios, han dado ahora hermosa muestra de su pericia, exponiendo un coche más perfecto que cuantos se conocen en los ferrocarriles de Europa.

RUBÉN DARÍO

Afortunadamente, la enfermedad que aqueja al ilustre poeta Rubén Darío, no reviste los graves caracteres que se creyó en un principio. Y, completamente repuesto, se ha embarcado en Buenos Aires, en un buque francés, con dirección á España.

VALENCIA

Ayer tuvimos un buen día. No hubo ni lluvia, ni siquiera nubes: un sol espléndido, como es de desear en estos días, durante los cuales nuestros agricultores recogen varias de sus principales cosechas: el arroz, el vino y las algarrobias.

Respecto á los efectos de las últimas lluvias, nuestras impresiones son de que solo han perjudicado á los arroceros que habían comenzado las operaciones de la recolección; los demás solo podrán quejarse de que el agua les haya tumbado algunas plantas y tengan que gastar algo más en la siega. Que es lo menos que podía ocurrírseles.

—Hacemos nuestras las siguientes líneas de un colega:

«La cuestión de los billetes del Banco de España, de 100 y 50 pesetas falsos, que, como dijimos, no se diferencian de los legítimos, ha comenzado á preocupar al comercio; hoy no han admitido papel en varios establecimientos, lo cual es un verdadero conflicto para los compradores.

Urge que se tome una resolución que ponga fin á tal estado de cosas, pues de lo contrario se originarán grandes trastornos económicos, de los que saldrá perdiendo el primero de nuestros establecimientos de crédito.»

—De La Correspondencia de anoche: «El teniente de alcalde Sr. Bort reunió ayer á los propietarios de las fincas enclavadas en las calles de la Reina y San Rafael, para tratar de la construcción del Parque de Levante. Nombrose una comisión de concejales y vecinos para fomentar los donativos con objeto de acometer las obras, ya que los primeros interesados en tan importante mejora son los propietarios y vecinos de aquella barriada.

Pues bien; á pesar del celo del presidente de la comisión de Paseos Sr. Bort, del alcalde y de los concejales representantes de las vecinas poblaciones marítimas, el Parque no lleva camino de realizarse, y no lo lleva porque no todos los propietarios han respondido al llamamiento, y en especial los de la última barriada.»

—Como hemos dicho repetidas veces, esta tarde á las tres marchará con su familia á Alberique el gobernador civil Sr. Comenge.

Ayer tarde dió un largo paseo por la dársena, acompañado de su esposa é hijos, en una falúa de Sanidad.

—La dirección general del Tesoro ha autorizado al señor delegado de Hacienda para que satisfaga todos los libramientos de carácter no preferente, fechados hasta el 31 de agosto último.

—Esta noche, de nueve y media á doce, amenizará el paseo de la Alameda la Banda municipal, interpretando el siguiente programa:

1.º «Russ», marcha militar; Soler.—2.º «Corregida de joyas», poema; Giner.—3.º «Rapsodia española», Giner.—4.º «Es chopá hasta la Moma», poema; Giner.—5.º «Festín de Baltasar», poema; Giner.—6.º «La entrada de la marita», Giner.

—Los vecinos del barrio de Arrancapinos se quejan amargamente de lo desatendidos que están por el Ayuntamiento. Y les sobra razón por encima de la cabeza. Lo que les ocurre á ellos no le sucede á nadie, y es que para los efectos de los arbitrios son considerados tan vecinos como los primeros, pero en lo que se refiere á gozar de los beneficios de los servicios públicos... como si no existieran. Y esto clama al cielo.

Para los vecinos de Arrancapinos las mejoras urbanas no llegan nunca, á pesar de que esa cosa acorda la expropiación de una parcela que impide la alineación de la calle; el alumbrado público no existe, pues carecen hasta de un misero farol de gas; las fuentes públicas les son desconocidas, y la Guardia municipal resúltales cosa muy rara.

A mayor abundamiento, tienen allí una acuario, el brazal de San Jerónimo, que por no cubrirse, proporciona á cada momento mojaduras y descabros.

¿Señor alcalde, señores concejales, son vecinos de Valencia los habitantes del barrio de Arrancapinos?

—Aunque algo mejorado de su dolencia tampoco asistió ayer á su despacho el alcalde señor Sanchez Bergón. Los asuntos urgentes los firmó en su domicilio.

—En el tren-correo de Madrid salieron ayer tarde el capitán de Artillería D. Manuel Irazo, el capitán de plaza de Toros de Albacete D. Manuel García, el abogado D. Manuel Dnalde, el empleado de la Inspección principal de los ferrocarriles del Norte D. Manuel Molera, el capitán de caballería don José Pérez Filloil, D. Salvador Carreres y D. Eloiño Salgado con su familia.

En el descendente regresó D. José Romero Soldevilla.

—Ha sido remitido al Boletín oficial el anuncio y pliego de condiciones para subastar 1.500 metros de asfalto con destino á la vía pública.

—El día 18 del actual, á las doce, se verificará en las Casas Consistoriales el concurso para adjudicar el servicio del derribo de la casa núms. 23 y 25 de la calle de Entenza.

El 19, á la misma hora, se subastará el derribo de la casa núm. 29 de la indicada calle.

—En el Ayuntamiento se recibió ayer un oficio del nuevo director de la Carcel Modelo, D. Manuel Enrique Campans, participando haber tomado posesión de su cargo.

—Ha sido nombrado notario de Crevillente don Manuel Brugada, que lo era de Falset.

—Los Sres. García Rives y Aleixandre han sido comisionados por la alcaldía para presidir el concurso de derribo de las casas núms. 23 y 25 de la calle de Entenza, y los Sres. Suay y Pichó para el de la casa núm. 29 de la misma calle.

—Ha sido remitido al gobernador civil el recurso de D. César Santomé, contra el acuerdo del Ayuntamiento de 7 de mayo último por el que se aprobó el proyecto de una fábrica municipal de gas.

—Las aplicaciones higiénicas y medicinales del Agua de Colonia de Orive son innumerables, y en ninguna casa medianamente organizada debe de faltar un frasco, por lo menos, de tan conocido producto. Frasco de 3 á 24 reales.

—Somatoso.—Reconstituyente de primer orden. En la convalecencia. Contra la clorosis. Estimula en alto grado el apetito.

—Recomendamos los magníficos pianos de la fábrica de Rodrigo Ten y compañía, Hernán Cortés, 10, por su gran sonoridad y solidez.

—Café Parque-Glorieta.—Concierto todas las noches. Jueves y domingos extraordinarios.

—Urbuaga de Uvilla. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Crónica RELIGIOSA

El señor obispo de Loryma y gobernador eclesiástico de esta diócesis asistió ayer á su despacho en el Palacio Arzobispal.

Noticias MILITARES

En el cuarto de banderas del regimiento de Guadalajara se celebró ayer mañana el Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa seguida al paisano Alberto Sabater, por el delito de insulto de palabra á un centinela. Presidió el teniente coronel D. Balbino Gil Dolz, y como vocales formaron parte del tribunal seis capitanes de esta guarnición. El fallo no será conocido hasta que sea sancionado por la superioridad.

—Se ha encargado interinamente del mando del regimiento de Tetuán, el teniente coronel don Adolfo Pocurrull.

—Se han remitido á la superioridad relaciones de los jefes y oficiales afectos á las zonas, depósitos y reservas de la región, y un estado del armamento.

—Se ha dispuesto que el médico del regimiento de Guadalajara, D. Diego Brú, se encargue también de la asistencia facultativa del de Mallorca.

—Se ha concedido la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al coronel de infantería D. Francisco Martín Arrise.

—Se halla vacante en la plantilla de la Academia de Infantería una plaza de primer teniente; los que se crean con derecho á ella pueden solicitarla en el término de treinta días.

TRIBUNALES

Ayer giró la Sala de gobierno de esta Audiencia la visita reglamentaria de cárceles, asistiendo á ella el presidente de la territorial D. Nazario Vázquez, los magistrados D. Fabián Sunyé, don Antonio Jimenez Sanahija, el teniente fiscal don Evaristo Casado, el secretario de gobierno accidental D. Emilio Fogaça, los jueces de instrucción Sres. Salvá y Laliga, el municipal Sr. Martí y comisiones de los Colegios de Abogados y Procuradores, formadas por los Sres. Camilleri, Muñoz Barrachina, Ledesma, Codina, Calle y Teñá Cases.

ESCOLARES

Se nos ruega la inserción de las siguientes noticias:

—Por acuerdo de la junta directiva del Círculo Católico Obrero de San Vicente Ferrer se convoca á junta general extraordinaria de la Sociedad para el lunes próximo, á las siete de la noche, á fin de tratar de trascendentales innovaciones en la marcha de la corporación.

El art. 2.º del reglamento del Círculo Católico Obrero de San Vicente Ferrer, dispone que llenará esta institución su objeto instructivo, estableciendo clases nocturnas para los asociados y sus hijos. Desde el día 15 del corriente mes queda abierta la matrícula.

—En la secretaría de esta Universidad se han recibido los títulos profesionales siguientes: el de licenciado en Filosofía y Letras de D. Vicente García Gomis; el de en Medicina, de D. Luis Martínez Talavera; el de en Ciencias, de D. Santiago Victoria Lluich, y el de en Derecho, de D. Fernando Moreno.

SOCIEDADES

El Círculo Taurino ha remitido su anunciada instancia en contra de la aprobación por la superioridad del pliego de condiciones para la subasta de la plaza de Toros, á los señores presidente de la Diputación provincial, gobernador civil, jefe de Administración local y ministro de la Gobernación. La misma Sociedad ha otorgado un voto de gracias al Sr. Comenge por la valiosa ayuda que prestó á la comisión de su seno que estuvo á visitarle. También ha acordado telegrafiar al ministro de la Gobernación, del cual ha recibido el Círculo un atento B. L. M., ofreciendo estudiar el pliego de condiciones para obrar en justicia.

Notas AGRICOLAS

Dicen de Denia sobre la cosecha de la pasa: «Nos encontramos en una temporada verdaderamente anormal por ser esta cosecha tan pequeña que apenas llegará á las 15.000 toneladas, contra 30.000 el año último. En tal situación, los cosecheros no se muestran propicios á ceder sus pasas á menos de 30 pesetas quintal para las clases ordinarias. Por otra parte, nuestros comerciantes no pueden adquirir á tal precio, pues Canadá, Alemania y los puertos del Báltico, pueden encontrar y les están ofreciendo fruta californiana y de otros países á tipos muchísimo mas bajos; así es que las operaciones en nuestro mercado son limitadas y la mayoría de lo que se exporta va á Londres para venderse por cuenta de los especuladores.

He ahí, por qué decíamos al empezar, que la temporada era anormal, y tememos muchísimo que, si los cosecheros no bajan sus extremadas pretensiones, y en su lugar envían su fruta á Inglaterra, puede aglomerarse dicho mercado y bajar los precios, aún en una campaña de cosecha tan corta.»

SUCESOS

Ayer ingresó en el Hospital José Bosch Molins, obrero de la Granja Moroder, que á consecuencia de una caída se fracturó una pierna.

—Ayer hallábase trabajando en la descarga de un barco el obrero Pascual Plá Lopez, teniendo la desgracia de que le cayese una viga sobre el pie derecho, causándole graves lesiones, que le fueron curadas en la casa de Socorro del Puerto.

—El sargento Bayona, del cuerpo de policía, ha detenido á un ratero llamado Juan Santunino Andrés, el cual entraba á altas horas de la noche en el jardín del café de la Plaza, saltando por una tapia, y se llevaba las bandejas, cafeteras y cucharillas del establecimiento.

Los objetos robados han sido recuperados, y el ladrón ha ingresado en la cárcel.

Notas REGIONALES

TORRENTE.—Gracias á las gestiones del alcalde, se ha conseguido que los leprosos que aquí se habían refugiado abandonen esta población. Sólo ha quedado uno que es hijo de Torrente, y se trabaja para que sea trasladado en breve á una leprosería.

ALGINET.—La Guardia civil de este puesto tenía noticia de que en el café de Rateta, de esta población, se jugaba á los prohibidos, y se personó en dicho establecimiento, logrando sorprender á 19 puntos que jugaban al monte. Fueron puestos á disposición del juzgado.

ALCIRA.—En la cárcel de esta ciudad ocurrió ayer un trágico suceso. Un recluso llamado Julián Matoses, que padecía desde hace algún tiempo ataques de locura, arrancó un clavo de la pared y se lo metió en la cabeza á fuerza de gol-

pes. Pocos instantes después espiraba el desgraciado.

El personal de la cárcel no pudo evitar la desgracia, por no advertirlo á tiempo.

CHELVA.—La Guardia civil de este puesto ha detenido á un sujeto llamado Miguel Hernández, autor del robo de 3.750 pesetas á Jerónimo Torralba. El detenido ingresó en la cárcel.

BURRIANA.—Durante los días 13, 14, 15 y 16, se celebrarán en esta población las fiestas de costumbre. Además de las religiosas, habrá tracas, engrallats, morteretes y castillos de fuegos. La banda municipal amenizará las fiestas.

—El domingo tendrán lugar las carreras de bicicletas anunciadas. Hay gran número de apuestas entre los amigos de Charlot y de Durán.

—Anteayer pretendieron robar el colegio de niñas que dirigen las hermanas de la Consolación. El citado accidente ha causado gran alarma en la vecindad.

VILLARREAL.—Ayer terminaron en esta ciudad las fiestas, celebrándose una gran corrida de novillos.

CASTELLÓN.—En las obras de construcción del pantano de María Cristina trabajan ya más de 500 obreros.

LA NOTA DEL DÍA

La Virgen de Setiembre

No hay mes del año que no tenga su fiesta alegre y saliente, excepción sola de noviembre, que solo tiene una triste: la de la Conmemoración de los fieles difuntos.

Abril dedica populares festejos á su primer Patrono San Vicente Ferrer; mayo á nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados; junio á San Juan Bautista, con sus tradicionales verbenas; julio á la Virgen del Carmen; agosto á la de este nombre, y setiembre á la Natividad de la Virgen Santísima.

Toca ya á su fin el verano, diga lo que quiera el calendario, que en sus pronósticos no es arduo el fe; las noches van siendo largas, desde que vino San Gil ordenando que se aparee ó atice el candil.

El mes actual es el mes de las ferias, el de la apertura de la caza y el de la recolección de los mas valiosos frutos del campo.

En la mayoría de los pueblos se celebran solemnes fiestas consagradas á la Virgen María. Daba ayer gusto asistir á las estaciones del Norte, Central de Aragón, Alberique, Liria, Bétera y Rafelbuñol, para ver las numerosas familias que en la imposibilidad de vernear, haciendo grandes é irremediables sacrificios, tratando por lo menos de pasar algunas horas fuera de la ciudad en busca de horizonte y de aire mejor oxigenado que el que se respira en las grandes ciudades.

Los que por imperiosa necesidad quedaremos hoy en Valencia, nos contentaremos con trasladarnos á las vecinas playas. Los que no les guste esto, en las calles del Padre Tosca, Espinosa y Doctor Monserrat y en el barrio de Marchalenes habrá fiestas populares.

He aquí una lista de algunas de las poblaciones de esta región que hoy consagran fiestas á la Virgen en sus diferentes invocaciones:

Alcúzar á la Virgen del Olivar; Albuixech á la que lleva por título el de la población; Alcudia de Carlet á la Virgen de Loreto; Alfafar á la del Dón; Alfara de Algimia á la de los Aflijidos; Algemesi á la de la Salud; Almona á la de la Cueva Santa; Benaguasil á la Divina Aurora; Benisanó á la Virgen del Fundamento; Burriana á Nuestra Señora de la Misericordia; Canet de Berenguer á la Virgen de las Fiebres; Castalla á la de la Soledad; Castellón de la Plana á la de Lidón (el domingo anterior celebró su fiesta principal); Corbera de Alcira á la del Castillo; Oñate de Poblet á la de la Luz; Chella á Nuestra Señora de Gracia; Chirivella á la Virgen de la Salud; Chiva á la de la Salud; Gorga á Nuestra Señora de Gracia; Lucena á la Virgen del Loreto; el poblado de Marchalenes á la del Rosario; los vecinos de Monte-Olivete á la Virgen del mismo nombre; Monóvar á la del Remedio; Meliana á la de la Misericordia; Moncada á Nuestra Señora de los Desamparados; Navajas á la Virgen de la Luz; Navarrés á la del Remedio; Ollería á la del Loreto; Puzol á la del Pié de la Cruz; Puig á la del nombre de la población (la principal se celebró el domingo anterior); Picasset á la Virgen de Vallibona; Quesa á la de la Aurora; Rafelbuñol á la del Milagro; Segorbe á Nuestra Señora de la Cueva Santa; Sueca á la Virgen de Sales; Torres Torres á la de la Leche; Tortosa á la de la Cinta; Utiel á la del Remedio; Villena á la de las Virtudes; Villarreal á Nuestra Señora de Gracia, y Yátova á la Divina Aurora.

Habrá omisiones, pero á mi memoria no acuden más. Perdonen los pueblos olvidados.

ECOBÉ.

TEATROS

RUZAFÁ

Se inauguró anoche la temporada y hubo un lleno completo. La compañía es la misma que actuó el pasado año, excepción hecha del director: á Pepe Angeles ha sustituido Patrio León, ya vantajosamente conocido de este público.

Después de la zarzuela Lola Montes, en la que estuvo, como siempre, en ella, inimitable el señor León, se estrenó el juguete cómico lírico en un acto y cuatro cuadros, libro de los Sres. Jackson Veyan y Jacinto Capella, música de los maestros Valverde y Torregrossa, El recluta. La obra está inspirada en otra francesa, y aunque los autores lucharon con buena intención, no han podido vencer las dificultades de adaptar á nuestro teatro producción de tan escaso relieve. Todo el argumento estriba en que un niño que iba á ser bautizado se pierde y llega á manos de un recluta. Ni hay mas, ni hay menos. Sin nota alguna dramática, como al principio se hace creer al público; hay desfile de soldados y de modistas, coros y couplets picarescos. La empresa la ha presentado bien, pintando bonitas decoraciones y confeccionando vistosos trajes.

La interpretación buena; digna de mejor obra. El Sr. León hizo posible por salvar El recluta, y otro tanto las señoritas Martí y Viñó y la señora Megías. Al final aplaudió el público y fueron proclamados los autores.

Terminó la función con El arte de ser bonita, que ya parece cansa al público, pues éste no pide la repetición de ninguno de sus números.

Hoy habrá dos variadas funciones, poniéndose en ambas El recluta y El arte de ser bonita.

APOLO

La premura de tiempo nos obliga á dar cuenta, poco menos que en estilo telegráfico, de la función inaugural celebrada anoche. Mucho público y el de las alturas con «mal vino».

En Bohemios, que se puso á primera hora, fueron aplaudidos con justicia la señorita Rodríguez (Elena) y el tenor Sr. Nadal, de hermosa voz y depravada escuela. Al Sr. Peña se ovacionó en un mutis.

Mañana de sol, paso de comedia original de los Sres. Alvarez Quintero, es, como se sabía, una hermosa producción. Dos viejetitos que en sus mocedades fueron novios, se encuentran en un jardín, y aunque se reconocen, guardan el secreto al encontrarse: ella «una antigua», él «un mamarrocho»; y se dejarán peitando los versos de

ACADEMIA POLITECNICA BARCELONA LABORATORIO QUIMICO PENSIONADO. TALLERES DE CARPINTERIA Y CERRAJERIA. 5 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD. BRUSELAS 1903. MEDALLA DE ORO. BRUSELAS 1903. LONDRES 1903.

Director: D. Jacinto Planas, Ingeniero industrial. Enseñanza completa de la carrera de Ingeniero industrial.

D. Manuel Planas y Rosich. Única en España que tiene establecida esta enseñanza.—Preparación para Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes y Agrónomo, Arquitectos y Peritos Electricistas, Mecánico, Químico y Textil.

Camposamor: «Dios mío y éste es aquél.» «Santo Dios y ésta es aquella.» La señora Cortés y el señor Lacasa lo interpretaron por manera notable, obligando al público á que se levantase el telón varias veces.

El Sr. Lacasa dió á continuación prueba de la ductilidad de su talento representando un cochero en La pitanza, de los autores ya nombrados. El público rió grandemente, y celebró el meritosísimo trabajo del actor mencionado mas arriba.

El pollo Tejada es del mismo género teatral que El perro chico. Un viejo verde mujeriego y conquistador, se ve obligado á huir en globo, viniendo á caer en el jardín de un magnate marroquí. Esto da lugar á la exhibición de varias y vistosas decoraciones, cuyo autor salió á escena; trajes exóticos; mucha luz, etc. De chistes los tiene buenos y pasables y alguno que otro de subido Solor, completamente inecesarios. Es El pollo Tejada un éxito de risa de escaso valor literario, ce repitieron todos los números, excepto el prelu dio y el intermezzo, levantándose el telón, al finalizar, varias veces.

En la interpretación sobresalió el Sr. Lacasa en el único papel de la obra, secundado con acierto por las señoritas Serra y Navarrete y Sres. Peña y Tormo. La obra está lijosamente puesta.

... Y esperamos fundadamente que no se acabe tan tarde en noches sucesivas.

PIZARRO

Con regular concurrencia se cantaron anoche las óperas I Pagliacci y Cavalleria Rusticana. La tiple señorita Amatto y el tenor Sr. Sierra, cumplieron en sus respectivos papeles.

En la segunda parte hizo su debut la tiple señorita Albertini, que fué muy aplaudida en su papel de Santuzza.

PLAZA DE TOROS

Hoy sábado se celebrará en nuestra plaza de Toros una variada función á beneficio de un enfermo del Grao, en la que seis matadores de las poblaciones marítimas se encargarán de despachar otros tantos bravos novillos, de procedencia andaluza, á los que auxiliarán los valientes novilleros Espartero y Morento.

También el domingo 9, á las cuatro de la tarde, se celebrará en la plaza un buen espectáculo, lidiándose ocho bravas vacas de la antigua ganadería de D. Higinio Flores de Peñascoza, y actuarán de matadores en los dos primeras los incansables diestros Marro y Parraquet; en las otras dos los acreditados Tancrédos D. Gil y Brú, y en las cuatro restantes los valientes matadores Chicorro y Negrón.

Las ocho vacas para esta función estarán el sábado expuestas al público en los corrales de la plaza para que pueda apreciarse su bonita lámina.

Los precios serán los de costumbre, 60 céntimos entrada general y 40 medias entradas.

Fiestas regionales EN MASARROCHOS

El vecindario de este pueblo y la colonia valenciana se preparan á celebrar con grandes fiestas el primer centenario de la fundación de Masarrochos. Para ellas se han hecho grandes mejoras en la iglesia parroquial, tales como la construcción de un esbelto campanario, todo de piedra de silleria, con un hermoso juego de cuatro campanas, un artístico frontal de mármol con adornos de bronce dorado al fuego, el altar mayor y el Tabernáculo, todo de talla, con sus arandelas y la nueva custodia ó viril, de estilo bizantino, dorado y cincelado, regalo del difunto D. Francisco Valenciano, tan amante que era de este pueblo.

El lunes, á las diez, se celebrará la fiesta principal, cantándose á toda orquesta la misa en sol, de D. Salvador Giner, que como colono del mismo la dirigió, tomando parte el famoso tenor señor Alonso, Domínguez, Irurita, etc., etc., y estando el sermón á cargo del P. Laureano, de Masarrochell. Al terminar la misa se disparará el engrallat de mas de 4.000 morteretes.

Por la tarde se repetirá la cabalgata, saliendo luego la procesión del Corpus, que promete ser solemnisima por la multitud de andas, sacerdotes, músicas y demás acompañamiento que ha de figurar en ella, disparándose al final un soberbio castillo de fuegos artificiales. Los pobres serán socorridos con abundante comida.

La población estará profusamente adornada é iluminada.

El martes 11 será la fiesta de Santa Bárbara, predicando D. Pedro Tomás Montañana, cura de Benifarrig; el miércoles 12 la de los Santos de la Piedra, siendo el orador el Dr. D. Félix Tomás Vivó, siguiendo los demás días, hasta el domingo, en las que predicarán los sacerdotes que han sido vicarios de aquella iglesia, antes filial.

EN MONCADA

Los jóvenes clavarios, animados de los mejores deseos, han organizado para mañana domingo 9, en honor á Patrona Santa Bárbara, los festejos siguientes:

Á las siete de la mañana pasacalle en el que los clavarios repartirán los cirios á los asociados; á las diez se cantará á grande orquesta la grandiosa misa de Hoydn, en la que tomará parte el celebrado tenor Sr. Alonso. Al terminar la misa se dispararán 5.000 morteretes y un engrallat, que recorrerá las principales calles de la población.

Por la tarde concierto por la banda de música de dicho pueblo, á las nueve recorrerá las principales calles una lucida procesión, y á las once se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales, terminando la fiesta con una descomunal cordá.

EN RAFELBUÑOL

Solemnemente por todos conceptos prometen ser las fiestas que el Ayuntamiento, en unión del vecindario, celebrará los días 8, 9 y 10 del corriente, á sus Patronos la Virgen del Milagro y los Santos Abdón y Senén.

Día 8.—Al amanecer y al medio día gran vuelo de campanas; á las siete de la tarde pasacalle por los dulzaineros de Tales y la banda de música de Catarroja, que dirige D. José Izquierdo; á las diez de la noche la referida banda y dulzaineros darán una serenata en la plaza de la Constitución.

Día 9.—Á las cinco de la mañana vuelo general de campanas y diana por la referida banda y dulzaineros; á las siete pasacalle; á las nueve solemne tercia, descubriéndose acto continuo, y á los acordes del himno nacional, la veneranda imagen y á su R. y D. M., estreñándose para dicho acto un grandioso y magnífico dosel. Después dará principio la misa, cantándose á toda orquesta una del maestro Giner, por escogidas voces de la capital, estando encargado de ensalzar las glorias de María el grandilocuente orador sagrado muy ilustre Sr. Dr. D. Antonio Bruj, canónigo de Teruel; á las cuatro de la tarde una lucida cabalgata, compuesta de las tradicionales danzas, capella de los Roques, los Reyes Magos, rey D. Jaime, varios carros y el carro de triunfo arrojando gran cantidad de confites, cerrado dicha comitiva una magnífica carretela, donde varias jóvenes, vestidas con típicos trajes de labradora, repartirán con profusión confetti, serpentina y bouquets; á las siete de la noche gran procesión que recorrerá todas las calles del pueblo, y á la llegada de la Virgen á la plaza de la Iglesia, que estará colocada la tradicional Carrocha de Silla, se cantará un Villancico con acompañamiento de música.

Día 10.—Fiesta á los Santos Abdón y Senén. Á las cinco de la mañana diana y pasacalle por la referida banda; á las nueve misa solemne á orquesta, cantándose la de Andreu y siendo el encargado de ensalzar las virtudes de los Santos de la Piedra, el Dr. D. Salvador Gimeno Catabella; á las cuatro de la tarde concierto musical y juegos de cucañas y otros en la plaza de la Constitución; á las siete solemne procesión que recorrerá todo el pueblo. En estos días habrá grandes iluminaciones á la veneciana y arcos de triunfo.

Las autoridades del pueblo, en atención al reciente luto por la víctima de los polvoristas de la localidad y las víctimas que en la misma ocurrieron, han acordado suprimir todos los fuegos en señal de duelo.

Diario de Avisos

Doctor CHERVIN, Director del Instituto de TARTAMUDOS. de París, 52, av. Victor Hugo, recibirá en Madrid, Hotel de Rusia, el domingo 10 octubre, de 10 á 12, toda persona deseosa de consultarle sobre cualquier defecto de hablar. Curso curativo en 20 días, empezará el lunes á 9 h. m.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALIO ú otro específico, mejores que las del DR. PIZARRA, de Barcelona, y que curaren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Feno, 6, farmacia, Barcelona.

Gramófonos Cuesta Salón Cuesta

APARATOS DE FOTOGRAFIA Gramófonos Cuesta

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Lugado municipal del distrito del Mur. Matrimonio: Antonio Belenguier con Micaela Noguera. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunción: Antonio Laques Samper, de 40 años, Entepedrado, 1, de gastro-enteritis.

Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Carme González Boix, de cuatro años, Escolano, 18, de estrechoa exofásica; José Carlos Simó, de 57 años, Pelayo, 5, de lesiones orgánicas del corazón.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 8.—Hembras, 1. Defunciones: Pedro Torres Villaplana, de 57 años, Monjas Serenas, 4, de hemiplejía; Francisco Egas Lecina, de 49 años, Santa Ursula, 8, de gastro-enteritis.

Del distrito de Ferragudo. Nacimientos: Varones, 1.—Hembra, 3. Defunciones: Modesto Almona, de 70 años, alquería del Moro (Benicalap) de cañarro gastro-enteritis crónica.—Ramón Serra Gómez, de 14 horas, Sagunto, 167, de gastro-enteritis aguda. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 17.—Defunciones, 7.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Natividad de la Santísima Virgen.—El oficio y la misa y en la festividad del día, con rito doble de segunda clase y octava, color blanco y conmemoración de San Adrián.

SANTOS DE MAÑANA.—El Dulce Nombre de María; San Gorgonio, mártir, y San Pedro Olaver.

QUARANTA HORAS.—Terminan en el real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubren á las cinco y media de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde. Mañana empieza en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, en M.º chalanes.

ADORACION NOTURNA.—Turno de Cona Domini. Oficio de Mañana.—Nuestra Señora de la Concepción, en la Puridad. (P.º villegada).

Cultos

En San Miguel, la Asociación que conserva el día 8 á la Inmaculada Concepción, celebra esta mañana, á las siete, misa de Comunión; y por la tarde, á las cinco, ejercicio, con ex

Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 5 horas y 35 minutos, y se pone a las 6 y 22.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE BUZAFÁ.—A las 8:30 de la tarde.—Lola Montes.—El arte de ser bonita.
A las nueve de la noche.—Los grupos.—El recluta.—El arte de ser bonita.

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización de VALORES

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 7 de setiembre de 1906.
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 8200 d.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 7 DE SETIEMBRE
Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general.
Vapor Alcira, de Génova y escalas, con cargo general.

FAUSTO—TRAGEDIA DE GRETHE

Traducción en verso castellano, de D. Teodoro Diercke.—Nueva edición corregida y aumentada con un resumen de la segunda parte de la tragedia.

La R. M. Petra de San José Pérez Florido

Para alguna de nuestras lectoras, devotas de San José de la Montaña, el nombre de la Madre Petra no les será desconocido, puesto que ella fué la fundadora del famoso santuario, y su directora hasta hace pocos días, que entregó su alma al Señor.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza
Paris.—Cheque de banco: 1150.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 7, a las 16.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 8210

Telegramas del día 7 de setiembre
De Paris, a las 14.
4 por 100 exterior. 8710

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Francia y el Vaticano

Paris.—Le Gaulois publica una Memoria teológica de monseñor Touchet, sobre la Euclicética pontificia.

El obispo de Orleans dice en el documento citado que el Papa indica a los católicos un camino que deben seguir sin vacilar.

«En nuestra obediencia—agrega—encontraremos pruebas de que el cristiano triunfa por el sufrimiento.»

«Nosotros—añade—no dejaremos de cumplir estos deberes que son sagrados, y obedeceremos el pensamiento íntimo del Papa: ni rebeldes, ni víctimas.»

«Nunca fuimos rebeldes—termina diciendo,—pero tampoco queremos ser mas víctimas.»

Petróleo

Valparaíso.—Continúan las sacudidas sísmicas. A consecuencia de ellas han surgido en el territorio chileno muchas minas de petróleo.

Armenios y turcos

Constantinopla.—Veinticinco armenios que intentaban emigrar a Rusia, fueron atacados por tropas turcas que les ocasionaron 12 muertos.

Reclamado indemnización

Tánger.—Al regresar del entierro del albañil Troyano, un grupo de españoles acudió en manifestación a la Legación de su país para pedir que se conceda una indemnización a la viuda y nueve hijos del infuente. El ministro de España les recomendó que pidieran la indemnización al dueño de la casa derrumbada que ocasionó la muerte del albañil.

La Insurrección cubana

Paris.—Dicen de la Habana que el delegado del gobierno se entrevistó con el jefe rebelde. No se llegó a un acuerdo.

Nueva York.—El ministro del Interior dijo que había fracasado la insurrección. Añadió que siendo cosas de cubanos, ellos entre ellos debían entenderse, y por lo tanto no debían intervenir los Estados Unidos.

De la TARDE

Extracto de fondos

Censura El Imparcial, en su fondo, el retraso en la presentación de los Presupuestos parciales, y escribe que los ministros, en vez de viajar, deberían de haber invertido el tiempo en reformar los servicios.

El Liberal comenta la supuesta alianza entre Alemania e Inglaterra y la cree difícil. Del Congreso panamericano se ocupa El País, considerando sus acuerdos lejanos, aunque muy benéficos.

Enfermos ilustres

El Sr. Navarro Reverter no ha acudido hoy a su despacho oficial por hallarse indisputo. Tampoco ha asistido el Sr. Arminán al suyo por causa análoga.

El «Gaceta»

Dispone que el cargo de inspector provincial de Veterinaria lo ejerza un vocal veterinario de la Junta de Sanidad, a propuesta del gobernador.

Efectos de las tormentas

Murcia.—Las tormentas han causado inmensos daños en la región. En Calasparra, Cieza y Lorca el río Segura se ha desbordado, arrastrando la corriente las cosechas y un depósito de 300.000 travesas de maderas.

En Algezares los huertanos se salvaron de una muerte segura refugiándose en el puente y abandonando sus viviendas. En Palmer y Cincas el agua alcanza cinco metros de altura más que en las últimas tormentas.

En Losganes el río ha arrasado los campos. La tormenta ha causado daños hasta el límite de la provincia. En Mula los destrozos son de consideración. De todos los pueblos piden socorros, pues los huertanos han quedado en la miseria.

La línea telegráfica está interrumpida. Los despachos llegan con retraso. En Alahama las pérdidas son considerables.

El ingeniero jefe de Obras públicas de Guadalupe da algunos detalles, en telegrama oficial, de los estragos causados por la inundación en Mula. Se ha practicado un reconecimiento en el barrio inundado.

Se han declarado inútiles varias casas, prohibiéndose a sus moradores que las habiten. También se ha prohibido la circulación por una calle en donde hay depositada gran cantidad de lodo y piedras.

Se ha abierto un nuevo cauce por temor a otras avenidas. La vega y las principales fincas han quedado arrasadas.

La situación del vecindario es muy triste. El gobernador ha telegrafado al ministro de la Gobernación pidiéndole socorros.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—La reina madre ha salido esta mañana de Miramar con la señora marquesa de Navarés. Se ha dirigido a la caseta de baños y ha embarcado en la escampavía «Gnipuzcoana», dando un paseo por la bahía, en el que ha llegado a alta mar. La reina y su acompañante han desembarcado en el mismo punto, retirándose a Palacio.

«Los Sres. Lopez Dominguez y Gullón se han reunido, informándose de los telegramas que el Sr. Alvarado les ha remitido dándoles detalles de la estancia de los reyes en Bilbao. El Sr. Gullón se ha trasladado inmediatamente a Miramar, transmitiendo a la reina madre la noticia de que sus augustos hijos saldrán a las seis de la tarde del Nervión en el «Giralda», y llegarán aquí de nueve a diez de la noche.»

D. Alfonso y doña Victoria desembarcarán, dirigiéndose inmediatamente a Miramar. El director general de la Guardia civil, señor Sanchez Gomez, ha conferenciado con el señor Lopez Dominguez. También han visitado al presidente algunos senadores y diputados.

El Sr. Canalejas ha celebrado una larga entrevista con el Sr. Gullón. El ministro de Estado ha dicho que el presidente de la República francesa, M. Fallières, realizará en breve un crucero por el Mediterráneo, visitando los puertos de Tolón y Marsella. Inglaterra e Italia enviarán buques para saludar a monsieur Fallières. Con este objeto España enviará el crucero «Carlos V.»

El rey presenciará mañana los ejercicios de tiro del Fuerte Guadalupe. Le acompañarán los señores Lopez Dominguez, Gullón, Sanchez Gomez y el personal del cuarto militar.

«A las tres de la tarde ha comenzado la fiesta fluvial en el río Urumea. A la hora indicada han salido del paseo del Arbol de Guernica los invitados por el Ayuntamiento, ocupando 100 embarcaciones engalanadas con banderías, flores y farolillos. Varias bandas de música ocupan las góndolas, amenizando el acto. Las embarcaciones han sido despedidas con disparos de cohetes y chupuzos. En el valle de Loyola había varias bandas de música. El trayecto, que es de unos 10 kilómetros, se hallaba vistosamente engalanado.

El Sr. Canalejas ha asistido a la fiesta, embarcando en una gabarra. Los Sres. Lopez Dominguez y Gullón no se han atrevido a embarcarse. Recorren la orilla del Urumea en carnaje. Se espera con entusiasmo el regreso de las embarcaciones, que lucirán espléndida iluminación. Sigue creyéndose que el Sr. Ojeda será nombrado embajador de España en el Vaticano, por mas que este nombramiento disguste a los altos diplomáticos.

«Los republicanos de Palma han enviado a Barcelona una artística corona, para que sea depositada en la tumba de Casanova.»

Crimen

Comunican de Linares que un individuo llamado Antonio López, que se hallaba en completo estado de embriaguez, se presentó hoy en el domicilio de su novia, y sin mediar palabra, le asestó una puñalada que le partió el corazón. El agresor fué detenido.

Regatas en Bilbao

Dicen de Bilbao que las regatas celebradas hoy víronse muy animadas. En las de la mañana, obtuvo el primer premio el balandro «Princesa de Asturias», y en las de la tarde, el «Aura». El rey pilotó el «Mourisco».

De la MADRUGADA

El regreso de los reyes a San Sebastián

Un telegrama de San Sebastián comunica que a las once y media fundó en aquel puerto el yate real «Giralda», conduciendo a bordo a Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria.

Media hora después desembarcaron los reyes y, acompañados por el general Basarain, marcharon en coche al Palacio de Miramar. Aunque se sabía que SS. MM. llegaban esta noche, como se pensaba que no desembarcarían hasta la mañana siguiente, no les esperaba nadie, ni autoridades ni público, no habiéndoles podido, por tanto, dispensarles la bella ciudad donostiarra el caloroso recibimiento de otras veces.

La botadura de «Reina Regenta»

El Ferrol.—Se ha reunido el Ayuntamiento para tratar de la botadura del nuevo crucero «Reina Regenta», que se verificará el 20 del actual. El alcalde y los concejales monárquicos tienen el propósito de no celebrar festejos si no viene el rey al acto de la botadura.

Los republicanos votarán el crédito necesario si viene el rey. Créese que si que asistirá S. M. Se han pedido gran número de hospedajes en fondas y casas de huéspedes. Un periódico local inserta una carta invitando a S. M. a que asista al acto.

Han fracasado las gestiones para que estallase la huelga general. De Barcelona. Barcelona.—Se está ultimando la celebración de una Asamblea catalanista. Los guarnicioneros y guarnecedores de carruajes se proponen declararse en huelga el lunes próximo, por no haber aceptado los patronos las bases que les presentaron. Mañana se reunirán los constructores de correas (que así se titulan) para acordar si van o no a la huelga.

De la NOCHE

Balance del Banco

El balance semanal del Banco de España acusa el siguiente resultado: Oro: ha aumentado 256.256 pesetas. Billetes: 4.445.125.

El nuevo embajador del Vaticano

Hoy llegó a Madrid, procedente de Cercedilla, el Sr. Cobán. Este conferenció extensamente con el Sr. García Prieto y luego con el Sr. Dávila, regresando a Cercedilla. El domingo marchará a San Sebastián, en donde ofrecerá sus respetos a los reyes y conferenciará con los Sres. Lopez Dominguez y Gullón. Tanto el Sr. Cobán como los Sres. García Prieto y Dávila se mostraron muy reservados.

A pesar de esto, se da como cosa segura que en dichas conferencias se habló de la embajada del Vaticano, quedando convenido el nombramiento del Sr. Cobán. Efectos del temporal. Despachos particulares y noticias oficiales dicen que algunas partidas de la huerta de Murcia están aisladas por las aguas. Los vecinos halláanse incomunicados y en situación peligrosa. Infinidad de árboles han sido desgañados por el vandabál. Aunque la comunicación telegráfica está interrumpida se sabe que muchas casas se han hundido.

En Elche las aguas han hundido un túnel en construcción. En Arcas se han suspendido las faenas agrícolas, siendo considerables los daños causados por los temporales. De viaje. Hoy llegó a Segovia la infanta Isabel. Han marchado a Lourizán los Sres. Montero Rios (hijo) y Villegas.

De Barcelona. De Barcelona telegrafían las siguientes noticias: «Ha sido encarcelado un inspector de policía, acusado de cómplice en algunos timos cometidos por el procedimiento del entierro.»

«A consecuencia del desgate de la Maquinista «El Vulcano», zozobró una lancha en la que iban cuatro personas. Dos de ellas fueron salvadas, y las dos restantes desaparecieron en el fondo del mar.»

De Bilbao. Comunican de Bilbao que una comisión de obreros mineros visitó hoy al general Zappino, comunicándole que los patronos se aprestan a tomar represalias contra los compañeros que se declararon en huelga, y al efecto, sólo han admitido el 50 por 100 de obreros.

El general Zappino ofreció hacer gestiones cerca de los patronos para que varíen de conducta. «El Club Cantábrico obsequió hoy a la reina Victoria con un magnífico canastillo de flores.»

«El rey y el príncipe D. Carlos tomaron hoy el baño. El rey llegó nadando hasta el costado del crucero «Príncipe de Asturias.»

«El «Giralda» zarpó a las seis de la tarde con rumbo a San Sebastián, llevando a bordo a los reyes, al príncipe D. Carlos, sus hermanos y el ministro de Marina.»

Las regias personas fueron objeto de una entusiasta y cariñosa ovación de despedida por parte del público que invadía los muelles. El episcopado francés. Un despacho de Paris comunica que en la sesión celebrada hoy por las Asambleas de los prela-

dos franceses, se trató solo de las medidas de conservación que se han de tomar en previsión de la aplicación inmediata por parte del gobierno, de la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Del extranjero. Un despacho de San Petersburgo dice que se asegura que el czar está disgustado con el general Treppoff, por negarse a continuar aplicando a los revolucionarios sangrientas medidas de represión.

«Comunican de Burdeos que el refugio de las olas fué hoy tan impetuoso, que rompió las cadenas de varios buques fondeados en el Gironda, poniéndolos en peligro de zozobrar. Un vapor-coque francés embarrancó.»

El Sr. Maura. Dicen de Palma de Mallorca que el Sr. Maura no regresará a Madrid hasta pasado el día 20 del actual. Antes asistirá a la boda de una sobrina suya.

Noticias de Palma. La Compañía de tranvías de Solier ha acordado cambiar por eléctrica la actual fuerza motriz de sus coches.

«Los republicanos de Palma han enviado a Barcelona una artística corona, para que sea depositada en la tumba de Casanova.»

Crimen

Comunican de Linares que un individuo llamado Antonio López, que se hallaba en completo estado de embriaguez, se presentó hoy en el domicilio de su novia, y sin mediar palabra, le asestó una puñalada que le partió el corazón. El agresor fué detenido.

Regatas en Bilbao

Dicen de Bilbao que las regatas celebradas hoy víronse muy animadas. En las de la mañana, obtuvo el primer premio el balandro «Princesa de Asturias», y en las de la tarde, el «Aura». El rey pilotó el «Mourisco».

De la MADRUGADA

El regreso de los reyes a San Sebastián

Un telegrama de San Sebastián comunica que a las once y media fundó en aquel puerto el yate real «Giralda», conduciendo a bordo a Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria.

Media hora después desembarcaron los reyes y, acompañados por el general Basarain, marcharon en coche al Palacio de Miramar. Aunque se sabía que SS. MM. llegaban esta noche, como se pensaba que no desembarcarían hasta la mañana siguiente, no les esperaba nadie, ni autoridades ni público, no habiéndoles podido, por tanto, dispensarles la bella ciudad donostiarra el caloroso recibimiento de otras veces.

La botadura de «Reina Regenta»

El Ferrol.—Se ha reunido el Ayuntamiento para tratar de la botadura del nuevo crucero «Reina Regenta», que se verificará el 20 del actual. El alcalde y los concejales monárquicos tienen el propósito de no celebrar festejos si no viene el rey al acto de la botadura.

Los republicanos votarán el crédito necesario si viene el rey. Créese que si que asistirá S. M. Se han pedido gran número de hospedajes en fondas y casas de huéspedes. Un periódico local inserta una carta invitando a S. M. a que asista al acto.

Han fracasado las gestiones para que estallase la huelga general. De Barcelona. Barcelona.—Se está ultimando la celebración de una Asamblea catalanista. Los guarnicioneros y guarnecedores de carruajes se proponen declararse en huelga el lunes próximo, por no haber aceptado los patronos las bases que les presentaron. Mañana se reunirán los constructores de correas (que así se titulan) para acordar si van o no a la huelga.

De la NOCHE

Balance del Banco

El balance semanal del Banco de España acusa el siguiente resultado: Oro: ha aumentado 256.256 pesetas. Billetes: 4.445.125.

El nuevo embajador del Vaticano

Hoy llegó a Madrid, procedente de Cercedilla, el Sr. Cobán. Este conferenció extensamente con el Sr. García Prieto y luego con el Sr. Dávila, regresando a Cercedilla. El domingo marchará a San Sebastián, en donde ofrecerá sus respetos a los reyes y conferenciará con los Sres. Lopez Dominguez y Gullón. Tanto el Sr. Cobán como los Sres. García Prieto y Dávila se mostraron muy reservados.

A pesar de esto, se da como cosa segura que en dichas conferencias se habló de la embajada del Vaticano, quedando convenido el nombramiento del Sr. Cobán. Efectos del temporal. Despachos particulares y noticias oficiales dicen que algunas partidas de la huerta de Murcia están aisladas por las aguas. Los vecinos halláanse incomunicados y en situación peligrosa. Infinidad de árboles han sido desgañados por el vandabál. Aunque la comunicación telegráfica está interrumpida se sabe que muchas casas se han hundido.

En Elche las aguas han hundido un túnel en construcción. En Arcas se han suspendido las faenas agrícolas, siendo considerables los daños causados por los temporales. De viaje. Hoy llegó a Segovia la infanta Isabel. Han marchado a Lourizán los Sres. Montero Rios (hijo) y Villegas.

De Barcelona. De Barcelona telegrafían las siguientes noticias: «Ha sido encarcelado un inspector de policía, acusado de cómplice en algunos timos cometidos por el procedimiento del entierro.»

«A consecuencia del desgate de la Maquinista «El Vulcano», zozobró una lancha en la que iban cuatro personas. Dos de ellas fueron salvadas, y las dos restantes desaparecieron en el fondo del mar.»

De Bilbao. Comunican de Bilbao que una comisión de obreros mineros visitó hoy al general Zappino, comunicándole que los patronos se aprestan a tomar represalias contra los compañeros que se declararon en huelga, y al efecto, sólo han admitido el 50 por 100 de obreros.

El general Zappino ofreció hacer gestiones cerca de los patronos para que varíen de conducta. «El Club Cantábrico obsequió hoy a la reina Victoria con un magnífico canastillo de flores.»

«El rey y el príncipe D. Carlos tomaron hoy el baño. El rey llegó nadando hasta el costado del crucero «Príncipe de Asturias.»

«El «Giralda» zarpó a las seis de la tarde con rumbo a San Sebastián, llevando a bordo a los reyes, al príncipe D. Carlos, sus hermanos y el ministro de Marina.»

Las regias personas fueron objeto de una entusiasta y cariñosa ovación de despedida por parte del público que invadía los muelles. El episcopado francés. Un despacho de Paris comunica que en la sesión celebrada hoy por las Asambleas de los prela-

dos franceses, se trató solo de las medidas de conservación que se han de tomar en previsión de la aplicación inmediata por parte del gobierno, de la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Del extranjero. Un despacho de San Petersburgo dice que se asegura que el czar está disgustado con el general Treppoff, por negarse a continuar aplicando a los revolucionarios sangrientas medidas de represión.

«Comunican de Burdeos que el refugio de las olas fué hoy tan impetuoso, que rompió las cadenas de varios buques fondeados en el Gironda, poniéndolos en peligro de zozobrar. Un vapor-coque francés embarrancó.»

El Sr. Maura. Dicen de Palma de Mallorca que el Sr. Maura no regresará a Madrid hasta pasado el día 20 del actual. Antes asistirá a la boda de una sobrina suya.

Noticias de Palma. La Compañía de tranvías de Solier ha acordado cambiar por eléctrica la actual fuerza motriz de sus coches.

y decano del episcopado francés, y M. Cabrieres pronunció una sentida allocución.

La insurrección en Cuba

Un despacho de Nueva York manifiesta que se extingue la insurrección en Cuba. Créese que en breve se firmará un armisticio por diez días.

El rey Eduardo a Inglaterra

De Maribad ha salido, en dirección a Londres, el rey Eduardo VII.

La salud del sultán de Turquía

De Viena comunican que el estado del sultán continúa siendo grave. Los telegramas recibidos de Constantinopla reflejan serias inquietudes y el temor de que ocurra un funesto desenlace.

No está por la guerra

Un telegrama de Berlín asegura que el gobierno de Turquía no se muestra partidario de la guerra con Bulgaria, aunque en el último Consejo se acordara prepararse contra cualquier evento.

Las autoridades turcas de Aidin y Rodavendikar han recibido orden de movilizar 60 a 80.000 hombres. H. Bermudez. Madrid 8, a las 3:30 madrugada.

Viaje de reinas

Comunican de Copenhague que han llegado a aquella capital la reina Alejandra y la emperatriz de Rusia.

Motín

Según noticias recibidas de Tokio ha estallado allí un violento motín motivado por el aumento de precio de los billetes de tranvía. Añaden los despachos recibidos que hay varios heridos y que los amotinados han destruido cinco coches.

Varias noticias

Comunican de Tanger que es elogiadísimo el gobierno marroquí por los esfuerzos hechos, para llevar a cabo la constitución de los regimientos que han de ser la base de la futura policía internacional.

Los mismos despachos dicen que el Raisuli continúa disfrutando gran influencia y poderío, y que le han cumplimentado los ministros plenipotenciarios de Alemania y los Estados Unidos.

Otras noticias de Tanger dicen que las kabilas del pretendiente han sido derrotadas por las tropas sultánicas, y que Buhameha ha huido de Zeluan.

Despachos abiertos

Dicen de Avila que hoy se han abierto los despachos de carnes que se habían cerrado con motivo de la huelga, resultando beneficiado el público, pues los carniceros han rebajado el precio de la carne.

Fiestas en Villena

Comunican de Villena que los festejos realizados en aquella ciudad han resultado lucidísimos. Verificóse con extraordinaria brillantez la tradicional batalla de moros y cristianos.

Estafador detenido

En Logroño ha sido detenido un estafador que pretendía realizar una importante estafa en una casa de banca, presentando billetes de Lotería emmendados.

Llegada de un ex-ministro

Comunican de Logroño, la llegada del ex ministro de Instrucción pública Sr. Sanmartín, el cual ha sido objeto de un cariñoso recibimiento.

Un niño arrebatado por un águila

Comunican de Roma un suceso extraño que ha llamado la atención y tiene amedrentadas a las madres que habitan con sus hijos en las afueras de la capital de Italia.

Hallábase varios niños jugando en las cercanías de Roma, cuando de repente se arrojó un águila sobre uno de ellos, y cogiéndolo entre sus garras lo trasladó a la cumbre de una montaña próxima, ignorándose la suerte que ha corrido la criatura.

Los demás niños huyeron despavoridos, dando cuenta del suceso. Agricultores disgustados. Reina gran disgusto entre los agricultores de toda la provincia de Valladolid, debido a haberse dicho que será aplazada la inauguración de la Granja Agrícola.

Se asegura que el aplazamiento es motivado por las rivalidades entre personas extrañas a dicho Instituto, y esto excita más los ánimos de los agricultores. Benquetos. Comunican de Benquetos que anoche obsequió con un banquete el Casino Militar a los jefes y oficiales que asistieron al concurso de tiro celebrado en aquella capital.

Durante el banquete reinó la mayor cordialidad, organizándose luego un lucido baile. También comunican de Huelva que 50 amigos políticos del senador Sr. Vazquez Zafra obsequiarón con un banquete, enviándose al final un saludo al jefe del gobierno, Sr. Lopez Dominguez. H. Bermudez.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

Postres variados

Perla excepcional

Dice un diario mejicano, El Imparcial, que una empresa inglesa dedicada a la explotación de la perla, que en gran abundancia extrae de las aguas del litoral del golfo de Cortés, en un reciente buceo en aguas de la Paz, Baja California, un buzo encontró, entre otras, una hermosa perla de oriente excepcional, tan hermosa como el que tienen las de Ceylán, valuada en 10.000 duros oro americano. Fué enviada a París para que sea pulida en una de las primeras casas lapidarias de aquella capital.

Acróstico

«¿Qué desea usted?—pregunta el criado a su dueño. Y éste contesta: —Mi... La palabra que falta la leerá el que lo desea tomándola la primera letra con que comienzan los nombres de los objetos que se ven en la pared y combinándolas. La solución mañana. Solución a la charada en acción anterior: Aqadero.»



ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

L. CRUMIERE Sucesor de Raffi
Plaza Santa Catalina, 17 (esquina calle de Zaragoza).—VALENCIA
Optica, electricidad, aparatos para vinos, fotografía, matemáticas, postales.—Casa francesa.—La más moderna, más barata y mejor surtida.

L' IDEAL
Sombrias y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente núm. 2. Chafarín

Chocolates
Viuda de R. COMOS
Especialidad a la vainilla.
SANTA CATALINA, 16

Bordones
Guerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonaci, Barcelona, 17.

MAQUINAS USADAS PARA
coser y hacer medias.
Se compran, compran y cambian de todos los sistemas. Máquinas para coser desde 8 duros.—Salvá, 4, bajo. En venta: medias y calcetines baratos.

Hay que probar las
PELADILLAS
Elaboración especial de la casa MARTI
Bajada de San Francisco, núm. 28
Roma á la vista
Cuentos del Júcar
por D. José M. de la Torre
Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

DIOS Biblioteca Teológica Popular Económica
Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

Grandes talleres de mármoles
S. ORTIZ
Especialidad en Lápidas
MIGUELETE, 8.—VALENCIA

Año Cristiano
15 tomos, 15 pesetas.
Imprenta Domenech.—Mar, 65.

Torres Hermanos y Lucia
ZARAGOZA, 15 y 15
Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado.—Teléfono 68.

EUGENIO BURRIEL
PLAZA DE LA REINA, 1
Dulces, bombones, y especialidad para toda clase de encargos.—Restaurant y helados.—Banquetes y lunches.

L.A.S. INTERNACIONALES
OFICINAS MERCANTILES de enseñanza, ha trasladado su domicilio a la calle de la Congregación, entrada por la de San Bult, núm. 1.—Queda abierta la matrícula.

Servicio semanal fijo entre VALENCIA y ORAN, con escala en Alicante

El rápido vapor **TINTORÉ**
Saldrá todos los lunes, admitiendo cargo y pasajeros á fletes reducidos.
Para más informes dirigirse á José Aguirre y Matiel, Pascual y Genis, 22, Valencia.—Caballote núm. 6, muelle, Grao.

Maderera Valenciana
Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199
Cajas para cebolla, á 86 céntimos de peseta.
Cajas para melón, á 98 céntimos de peseta.
Cajas para pusa, llegarán uno de estos días.

Negocio productivo
Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.
Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes
Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.—Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional.—Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.
Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confian.
—Informes gratis.
COLON, 66, BAJOS, DERECHA

La Unión y El Fénix Español
Compañía de seguros reunidos
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España, Francia y Portugal
41 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá
Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 8 pesetas bote.
De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).
Calle de San Vicente, núm. 17

ADRIA
Compañía Real húngara de navegación marítima.
Servicio rápido para Marsella directo, con enlace para Lyon, París, etc.
Por los vapores de gran porte y velocidad *Matyas Kiraly, Andrássy, Rakoczy, Szenti, Laszlo y Kassa*, cargando los martes y saliendo el miércoles á mediodía.
Camarotes cómodos y excelente mesa.
Se explican billetes de ida y vuelta á precios reducidos, valiendo para 90 días.
Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

ALQUILER
En el Camino de la Soledad, frente á la Alameda, se alquila un espacioso local, propio para una gran industria ó almacenes; tiene habitación independiente para el encargado.
Informarán en la imprenta de este periódico.

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES
UNICO preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar el pericardio ni el más mínimo el cutis.
La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato **NADA se paga si pasado un año vuelve á renacer!**
PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA?
DE 3 A 6 DIAS FESTIVOS DE 10 A 11
CONSULTA por el inventor **D. Xeliodoro Silló Ramba de Canalejas, 13.-Barcelona**
También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
De venta en todas las buenas PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS Y FARMACIAS

ANTES DESPUES
II SEÑORAS!!
II Maravilloso invento!!
II Depilación verdad!!
se obtiene usando el

CREMA DE BISMUTO de ANDRÉS y FABIA
Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebelde que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.
De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).
Calle de San Vicente, núm. 17.

PIANOS CATEURA Y C. A. Barcelona
Informes: Pascual Roch
Guitarrería, San Vicente, 146, Valencia

BUQUES
Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.
Viaje rápido
El CABO PENAS saldrá el 9 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Loidi Malagueño", á primas muy reducidas.
El CABO SAN MARTIN saldrá el 10 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Loidi Malagueño", á primas muy reducidas.
Consignatarios: Vinda é hijos de Nogués, calle de Colón, 88, entresuelo, Valencia y Muelle núm. 6, Grao.

Compañía sevillana
El vapor AZNALPARACHE saldrá el 10 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Tetuán, número 25, entresuelo.—En el Grao darán razón los Sres. Roman y Miguel, Muelle 9.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino.
Para HAMBURGO
El vapor CORTES saldrá el 10 del corriente.
Para Londres
El vapor SEA SERPENT saldrá el día 11 del actual.
Para Londres y Amberes
El vapor OID saldrá el 10 del corriente.

NUEVA LINEA
Para Alicante, Garrucha, Almería, Motril, Gibraltar, Canarias, Tánger, Casablanca, Mazagán, Safi, y Mogador el vapor
Rioja saldrá el 14 del corriente.
Consignatarios: Sres. MacAndrew y Op., Paz, letra J, principal, Valencia.

Servicio regular de vapores.
Para HULL
El vapor SCHULTZ cargará el 8 del actual.
Para GENOVA
El vapor LUSITANIA cargará el día 14 del actual.

Para Londres y Hamburgo
El vapor CONGO cargará el 12 del actual.
Compañía Real Holandesa.
Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El vapor MEROURIS cargará el 8 del corriente.
Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Compañía de Vapores Valenciana de Sevilla.
El NUEVO VALENCIA saldrá el día 10 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor ANDALUCIA saldrá el 10 del corriente, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Se asegura las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.
Consignatarios: F. y M. Perera Agente: Carlos, Olapa, 25, Grao.

Piano
Por asentarse el dueño se vende un piano de buena marca y de muy buenas voces, por un precio muy barato, calle de Filipinas, 5, 3.ª

Gran barato
de lámparas eléctricas de incandescencia, á 0,60 pesetas una, y otros muchos artículos pertenecientes á este ramo.—Abadía San Martín, 12, Valencia.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIERE)
PARA 1906
Año XXVIII de su publicación.
TRES VOLUMINOSOS TOMOS
Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.
CONTIENE
DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Fleets mayor.—Aranceles, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales é eclesiásticas.
ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte oficial por Reconocimiento de utilidad pública por RR. OO.
ES EL ÚNICO que contiene todos los datos de España por las provincias que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, distritos, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística; 2.ª, una indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, seldones, ferias, etc.; 3.ª, un listado de los habitantes, etc.; 4.ª, la parte oficial, y 5.ª, las profesiones, comerciantes é industriales, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.
ES EL ÚNICO que da por sus dos tomos de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y Habana.
ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.
ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.
1.ª América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.
2.ª América del Norte: México, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, Bolivia, Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.
ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.
ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con los sellos de las principales casas representadas en España, con el nombre y sellos del representante.
Precio: 25 Ptas.
FRANCO DE PORTES
ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO
ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO
Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE á Hnos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Cada Cápsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LOS ESCLAVOS DE PARÍS
(CONTINUACIÓN)
Por fin después de muchas vacilaciones, de muchas lágrimas, acabó por confesarle que había encontrado un medio de que sus entrevistas fueran mas frecuentes, mas largas y sin peligro. El medio era... no se atrevía casi á decirlo... era hacerse amiga de la duquesa de Champeode.
Esta vez Norberto reconoció que era un angel y quedó convencido que al día siguiente la presentaría á su mujer.
XIV
Corrían los primeros días del mes de marzo; era un miércoles.
En lugar de hacerse servir el almuerzo en su cuarto, ó de almorzar en el club como era su costumbre, el duque de Champeode, Norberto, quiso almorzar con la duquesa.
Parecía de un humor excelente; risueño, charlatán como nunca le había visto su mujer. Reía, contaba aventuras picantes, anécdotas entretenidas que se repetían por los ciébs y salones de París.
Servido el café, pidió permiso á la duquesa para fumar delante de ella; se hizo traer cigarrillos y se instaló confortablemente delante de la chimenea del comedor.
Hubiérase dicho que por primera vez estaba casado, que era jefe de familia, que tenía ciertos deberes que cumplir y que quería disfrutar ciertas delicias de la vida íntima.
La duquesa de Champeode no volvía en sí de sorpresa; aquel cambio tan radical la inquietaba y presentaba algún suceso extraordinario que debiera cambiar su vida. Como era poco maestra en el arte del disimulo, sus miradas interrogaban.
Norberto aguardaba por su parte con impa-

ciencia á que los criados acabasen sus servicios y se retirasen. En cuanto se quedó á solas con su mujer, se acercó á ella, besó galantemente su mano, y dijo:
—Hace mucho tiempo, mi querida María, que me propongo abrirnos mi corazón: se ha hecho indispensable entre nosotros una explicación amistosa.
—¿Una explicación?
—Sí tal; ¿por qué os asusta la palabra? Hasta ahora, amiga mía, he debido pareceros el mas enfadado de los maridos.
—Señor duque...
—Permitid que me explique. Desde que vivimos en París, no nos vemos apenas; salgo por la mañana, vuelvo muy tarde, y hay veces que se nos pasan tres días sin cambiarse una frase.
La joven escuchaba como quien no acierta á darse cuenta de lo que oye. Norberto era quien se acensaba á sí mismo.
—¿No me he quejado nunca, señor!—balbuceó la joven.
—Lo sé, María; sois una noble y digna esposa; pero sois mujer, sois noble, y de seguro me habréis juzgado mal.
—No os he juzgado, caballero...
—Tanto mejor; eso hace mas recomendable mi disculpa. Es preciso que sepais, María, que erais mi mas caro pensamiento cuando parecía alejarme de vos; que si vivía poco en mi casa era por necesidades de la situación, por negocios, por proyectos... en fin, por mil causas que sería largo de enumerar. Pero mientras vos me suponais ocupado en mis placeres, yo sufría al veros sola y abandonada en casa...
Hacia sin duda esfuerzos inauditos para aparecer tierno y afectuoso: sus expresiones eran casi amantes para su acento frío y forzado.
—Comprendo los deberes de una mujer honrada, caballero,—dijo dignamente la duquesa.
—Norberto protestó.
—¿Por piedad, María! no habéis entre nosotros de deber: las causas de nuestro aislamiento las conocéis lo mismo que yo: las amigas de María de

Puignandour no podían serlo de la duquesa de Champeode. ¿No habéis convenido en ello vos misma?
—Por eso no he insistido.
—Además, nuestro luto nos impedía hacer visitas lo menos en cuatro ó cinco meses.
La duquesa se levantó pensando quizá poner término á aquella conversación enfadosa y murmuró:
—¿Os he pedido acaso salir, caballero?
—¡Nunca! Por lo mismo es deber mio tratar de hacerlos un poco mas agradable la vida íntima. ¡Ah! ¡cuántas veces he deseado ver cerca de vos alguna persona de mérito, no una de esas muchachas ligeras que no piensan mas que en amores y en trajes, sino alguna joven sensata como vos, de vuestra edad, de vuestro rango! Las amistades para una joven esposa ofrecen muchos peligros, y de esas primeras amistades depende á veces la dicha de un matrimonio.
Encontraba difícilmente las frases que quería, como hombre poco elocuente y que trata además de expresar una idea difícil.
—En fin—repuso,—creo haber descubierto la amiga que yo soñaba para vos: he tenido ocasión de verla en casa de Mad. Arlange, que me ha hecho su elogio y espera para presentárosla vuestro permiso.
—¿Aquí?
—Sin duda. ¿Qué tiene eso de extraordinario? Además la persona de que os hablo no debe ser extraña para vos; es de nuestro país y vos mismo la conocéis.
Sintióse un tanto abochornado, y tomando la tenaza y atizando la chimenea para tener ocasión de bajar el rostro, añadió:
—Vos recordareis, sin duda, á la hija del marqués de Sanvebourg.
—¿A la señorita Diana?
—Justamente.
—La he visto muy poco; su padre y el mio no eran amigos... El marqués nos consideraba de humilde clase...
Norberto recobró entonces su aplomo, y dijo:

—Estoy seguro de que la hija os hará olvidar las faltas del padre. Se ha casado á poco de nuestro matrimonio con el vizconde de Musidan, un pariente de los Commarin, y hoy mismo os hará la primera visita; hacéme el gusto de dar órdenes á vuestros criados de que recibís.
La duquesa de Champeode no respondió. Aunque tenía poca experiencia, sobrábase penetración, y la turbación de Norberto, su embarazo, no se le había ocultado.
El silencio duraba hacia algunos minutos y empezaba ya á ser violento, cuando se oyó el rodar de un carruaje sobre la arena del patio.
El timbre del vestíbulo sonó; lo que quería decir que era una visita para la señora, y á los pocos instantes un criado entró á anunciar que la señora vizcondesa de Musidan estaba en el salón.
Norberto se levantó igualmente agitado y el arrastro diciendo:
—¡Venid, María, venid! Es ella.
—No se había decidido Diana á dar este paso sin un largo combate interior: era un paso grave aquella visita, y estaba fuera de los usos establecidos, exponiéndose quizá á recibir una dolorosa humillación.
Hacia un minuto que Diana estaba sola en el salón del palacio, y pareciale que había pasado un siglo que la duquesa no iba á salir, cuando Norberto y su mujer entraron.
Aunque preparada, la emoción de Diana era tan violenta, que su corazón se oprimió, y sudor frío bañó su frente... pero fué cuestión de un segundo y nadie hubiera podido sorprender en su cara el secreto de su angustia. Una sola mirada le tranquilizó. La duquesa no debía saber nada del pasado, porque su mirada era tranquila.
—¡Ah, pues, serena, con la sonrisa en los labios, se inclinó Diana ante la duquesa, excusando con el mejor tono su impuntualidad. No había podido resistir al deseo, según decía, de visitar á una antigua vecina, y saltaba por todas las reglas sociales de presentación, en gracia del interés que para ella tenía cuanto se relacionaba con su país natal.

La duquesa escuchaba, sin decir una palabra, aquella charla superficial aunque llena de atractivo. Había saludado con cierta frialdad al entrar y su rostro revelaba la sorpresa que le había causado aquella visita inesperada.
Esto era bastante para desconcertar á una persona de aplomo mucho mas sólido que el de Diana; pero esta se decía que aquello no era nada en comparación del riesgo que había corrido; y torturando su ingenio, logró ser locuz por los tres, sosteniendo ella sola la animación.
Sentada cerca de la chimenea, presentaba sus pequeños pies al calor de la llama, y sentía la mirada de la duquesa fija sobre ella mientras Norberto, paseando por el salón, parecía descontento y arropido del papel que se había impuesto.
Así pues, en cuanto vió que el hielo se había roto entre las dos jóvenes y hablaban amistosamente, salió, no pudiendo representar por mas tiempo tan indigna comedia.
Una vez fuera del salón, trató de acallar sus escrúpulos diciéndose:
—¡Bah! Diana es una mujer hábil y nos sacará con bien.
Por lo que Norberto había dicho de su mujer, Diana comprendía que sería recibida por esta como un angel que desciende del cielo á consolar á un prisionero.
Aguardábase encontrar á una joven ligera que saltaría desde luego á su cuello y que con muestras de expansión y reconocimiento se entregaría desde luego á discreción; pero reconoció que Norberto, como casi todos los maridos, había juzgado mal á su mujer, y que se dirigía á una persona prudente y reservada, que no caería tan fácilmente en un lazo que se le tendiera.
Lejos de desanimarla aquella dificultad la empujó mas y era tanto el poder de su seducción, que cuando se retiró, la mitad del terreno estaba ganado.
Aquella misma noche la duquesa de Champeode decía á su marido:
—Creo que la condesa es una excelente persona.
(Se continuará.)